

### 斗法



EURO 2016  
FRANCE

2016欧洲杯专题



威尔士人终于为自己的足球历史书写了光辉的一笔,而光荣之路还未走完,威尔士人正携手一起奔跑。 新华社发

## 3:1逆转比利时,威尔士历史性地杀进欧洲杯四强 “红龙”崛起的基因密码

里尔是法国北部的交通枢纽,相对于隔海相望的英国,这里通向比利时更方便一些,从布鲁塞尔开过来的火车只需要40分钟就能到达。这一场比利时与威尔士的四分之一决赛,无论是在名气、实力还是球迷数量上,比利时都占据上风,而且在比赛中确实也是比利时率先取得了进球,但笑到最后的却是威尔士!在第13分钟便丢球的不利局面下,威尔士完成了奇迹般的逆转,3:1取胜之后,他们首次参加欧洲杯便杀进了四强。要知道,英国的“老大”英格兰的最好成绩也不过是四强而已,威尔士已经书写了历史,他们注定将被代代传唱,事实上,他们还有希望获得更好的成绩,半决赛之中,威尔士的对手是C罗领军的葡萄牙。

本报特派记者 李志刚  
7月2日发自法国

### 曾经“不可改变”的悲情

在英伦三岛中,威尔士足球的地位一直比较尴尬,除了第一次世界大战之后,因足协秘书长罗宾斯大力发展足球而一度在不列颠锦标赛中力压英格兰外,之后再也没有抬头……因为毗邻英格兰,威尔士的好球员也大多跑去英格兰发展,比如约翰·查尔斯,1957年他从利兹联队转会离开时就创造了两倍于当时转会纪录的价码——65000英镑。

前利物浦前锋、威尔士足球历史上最伟大的射手伊恩·拉什曾在接受BBC采访时感慨道:“如果上天给我一次参加世界杯或欧洲杯的机会,我愿意少活十年。”这句话,就是威

士足球曾经最大的痛楚和无力的写照。早在1876年就已经成立的威尔士足球代表队从1950年开始参加世界杯预选赛,但只在1958年唯一一次晋级决赛圈并杀入八强。在欧洲杯中球队的命运也极其相似,在本届之前从来没有晋级过决赛圈。每当英格兰和威尔士在比赛中相遇,英格兰球迷都会用小夜曲的调调自编歌词戏谑自己的近邻,“你是威尔士人,你就是个威尔士人。”

### 从“破衫汉”到“正规军”

威尔士的第一大运动始终是橄榄球,其足球的半职业联赛还是在欧足联的逼迫下酝酿产生的。

现在在英格兰联赛系统中的威尔士球队多达6支,这些球队大多来自威尔士本土人口较为稠密的城市,最为著名的要

数斯旺西和卡迪夫城。1925年和1949年斯旺西两夺英甲冠军,卡迪夫城则在1927年赢得英格兰足总杯冠军,他们是唯一赢得足总杯的非英格兰球队。在被英格兰联赛系统“抽去尖子”之后,威尔士超级联赛的18支球队,职业化程度不高,目前只能由小城镇甚至乡村的球队组成。

威尔士的转折点始于1995年博比·古德接管球队的时候,他给小伙子们配备了像样的训练装备,让他们住上优越的酒店,给他们的行程安排也非常到位。随后马克·休斯、约翰·托沙克进一步加以改善。当加里·斯皮德执掌球队帅印的时候,他意识到那些陈规旧俗都已从球场上消失,他的准备工作做得更加充分,把正确的人安排在合适的位置上。科尔曼则沿袭下去,他没抛弃前任的标准,而是尽量在此基础上加以改善,于是威

尔士终于成为一支拿得出手的球队了,而不是曾经称呼的“长布裹臀的破衫汉”。

### 前任主帅用自杀改变“基因”

在西方世界里,“龙”大多是暴虐的代名词,无论是宗教故事还是神话传说,西方都有很多英雄以“屠龙”而闻名。威尔士却是一个特例,他们与中国一样,以“龙”为偶像,其标志便是“红龙”。“红龙”在历史上命运多舛,直至其前任主帅加里·斯皮德用自杀这种决绝的方式结束生命,这似乎也改写了威尔士的“悲情”基因。

2011年11月,就在威尔士队在连续5个国家队比赛日取得4场胜利,当选为2011年FIFA进步最快球队的当口,主帅加里·斯皮德却突然在家中上吊身亡,年仅42岁。在自杀之前,斯皮德还参加了一个派对,

据友人介绍,表现一切正常,他到底为什么选择这条道路?至今仍是一个谜。威尔士队受主教练去世的影响,元气大伤,最终无缘2014年巴西世界杯。也许正是这样的一番经历锻造了整支球队坚韧的性格,即使日后荆棘密布,威尔士人都能够勇敢地走下去。

现任威尔士主帅科尔曼,是加里·斯皮德的儿时密友,两个人从10岁开始就在一起踢球,一开始是对手,后来,从威尔士少年队、青年队再到成年队,两人都是队友加室友。也是为了继承斯皮德的遗志,科尔曼才近乎义务地接过了威尔士的教鞭。

加里·斯皮德的父亲罗杰·斯皮德,相信儿子会为威尔士目前的成就感到骄傲,“他与球员关系十分密切,我坚信球员现在还会想念加里,也坚信加里在天堂中很高兴看到这一切。我们都是骄傲的威尔士人!”

## 比利时“将熊熊一窝”



李志刚 7月2日发自法国

都说比利时“黄金一代”将在本届欧洲杯上用冠军为自己加冕,但他们却连四强也没能打进。看到比利时主帅、前著名球员威尔莫茨在失利之后依然在为自己拼命开脱,你就知道他们为什么会在大好形势下输给威尔士——将熊熊一窝,说的就是比利时。

小组赛不敌意大利,比利时却因祸得福进入淘汰赛的上半区,兵不血刃地淘汰匈牙利之后,他们如果过了威尔士这一关,半决赛中的对手就是葡萄牙。尽管威尔士的贝尔、葡萄牙的C罗都有突出的个人能力,但比利时的阿扎尔、德布劳内等人同样有赫赫声名,何况该队整体兵强马壮,远非威尔士、葡萄牙可以比拟。此次对阵威尔士,比利时在第13分钟打进一记极其精彩的远射,在此前后,他们已经牢牢掌握住了场上的局势,看上去,一场大胜就在眼前,但是,在被威尔士稍意外地扳平比分之后,比利时队却不

会踢球了。

“我们的球员近乎下意识地将防线后撤了15米,我不停地在场边呼喊,挥舞着手臂,但无济于事。”看看比利时主帅威尔莫茨赛后的话,你很难将之与其浓眉大眼的形象结合到一起,他坚持认为自己的战术安排,临场指挥都没有问题,“如果有问题,那就是球场执行和现场沟通。”

有消息称,比利时队长、中场大将阿扎尔和门将库尔图瓦,均对威尔莫茨极为不满,惹了众怒之后,后者的帅位显然难保。至于传出的其他消息,我只能说——尽管事出有因,但打人,显然是不对的啊!



比利时的“黄金一代”空有抱负,却只能抱憾离开。 新华社发